

天下周刊

2012年3月12日 星期一
 汇聚周五、周六、周日新闻资讯
 梳理一周国内外新闻热点

统筹 / 邓叶染
 本版编辑 / 邓叶染
 TEL: 0392-2189920 E-mail: qbwbn@126.com

■全国两会速递

公安部:逐步为农民工在城市落户打通政策通道 居住证管理办法将报审

新华社北京3月10日电 公安部副部长黄明在10日举行的全国政协十一届五次会议第二场提案办理协商会上介绍,公安部会同有关部门,研究形成了全国居住证管理办法(草案),目前正在抓紧征求各方面意见,力争尽快呈报国务院审议,为农民工逐步享有同等的基本公共服务创造条件,逐步为农民工在城市有序落户打通政策通道。

“同时,公安部正在积极会同有关部门加快建设国家人口基础信息库,为提高实有人口管理服务水平创造条件,今年年底将初步建立国家人口基础信息库基本框架。”黄明说。

黄明说,公安部作为中央社会管理综合治理委员会实有人口专项组组长单位,正在积极会同成员单位和有关部门,紧紧围绕如何让大多数流动人口逐步稳定下来、在城镇和农村安居乐业这一重大课题,抓紧开展政策研究。

■两会声音

“农民工为社会发展作出了很多贡献,却不能平等享受到同样的社会福利保障待遇,这是不合理的。”——全国人大代表胡小燕

“如果待遇不平等,叫什么名称都不是滋味,改变名称的时候更要想到实现‘农民工’的平等待遇。”——农民工全国人大代表康厚明

■相关

180余份提案关注2.6亿农民工融入城市

3月10日,全国政协礼堂三楼。全国政协十一届五次会议在这里举行提案办理协商会。全国政协副主席黄孟复、厉无畏与提出提案的民主党派和团体代表、提案委员、提案委员会部分委员以及中央政法委、国家发展改革委、教育部、公安部、人力资源和社会保障部、农业部、卫生部 and 国务院发展研究中心等8个承办单位负责人,共商“统筹城乡社会发展,促进农民工融入城市”大计。

“农民工是我国改革开放和工业化、城镇化进程中涌现出来的新型劳动大军。但城市里农民工的政治、经济、文化权益还没有得到有效保障,城市的基本公共服务,还没有完全覆盖这一群体。‘进得去,留不下’。”全国政协委员、提案委员会主任李铁林说。

今年两会,7个民主党派中央、共青团中央和部分委员,围绕“农民工融入城市”主题提交了180余份提案。

“打破户籍限制,允许农民工子女在居住地入学。在国家层面推进随迁子女完成义务教育后,在所在城市就地高考。”全国政协常委、民盟中央副主席温思美建议。

“户籍制度改革的核心,是城乡不同福利体制的改革,工作重点要放在提高农村福利制度,并使两种制度顺利接轨。”国家发展改革委副主任杜鹰着重提出了改革成本问题。改革的成本到底由谁承担?是政府、企业、城市人口还是农民自己?“以土地承包经营权换社保、宅基地使用权换住房,都是不妥的,成本不能完全由农民承担。”杜鹰说。

公安部副部长黄明说,户籍制度的改革是一个需要稳妥推进的过程。公安部门正会同有关部门和一些专家学者,做整个流动人口的宏观政策研究。人力资源和社会保障部副部长杨志明认为,农民工进城要实现几个“有”——“进城有工作,劳动有合同,上岗有培训,报酬有保障,参保有办法,维权有渠道,住宿有改善”。

(据新华社北京3月10日电)

■代表委员议政

姚菊泉代表: 春节“申遗” 越快越好

3月8日,记者来到全国人大代表,鹤壁日报社党委书记、社长姚菊泉的驻地采访。

姚菊泉介绍说:“春节是中华民族最隆重的节日。我们鹤壁市浚县每年春节都会办一场远近闻名的正月古庙会,历史悠久、会期长、规模大,堪称活态的中国年俗文化博物馆。鹤壁依托正月庙会文化资源,连续举办了三届中国春节文化高峰论坛。每次我都全程参加,全方位地感受到春节文化的巨大魅力。”

“然而,如今春节文化的传承现状令人担忧。一台春晚、若干短信、几场商业促销活动外加一个旅游长假,似乎就成了春节的全部。”姚菊泉认为,春节正逐步走向娱乐化、平庸化、简单化、粗糙化,抢救春节传统文化,迫在眉睫。

“同时,我们的春节也面临被‘抢注’的危险。端午节遭韩国‘抢注’就是一个惨痛的教训。”姚菊泉阐述了提出春节“申遗”的初衷。

姚菊泉特别指出,春节“申遗”,意义丰富。首先,春节最能体现我们的民族精神、气质,便于世界了解中国;其次,将春节放在我国“申遗”的首位,可以提高民众对春节文化保护的自觉,增强文化自信;第三,能够提升国家与民族的软实力、文化影响力和人文形象。

为此,姚菊泉通过《光明日报》呼吁:应将中国春节文化“申遗”提上重要日程,委托相关部门尽快论证、考察、调研、上报,加快推进“申遗”进度,推动中华文化走向世界。“越早越好,越快越好。”姚菊泉再三强调。(据《光明日报》)

■两会特稿

去年查办贪官:省部级7人厅局级198人

——两高报告热点聚焦

□新华社记者 陈菲 杨维汉 崔清新 朱薇 刘元旭 颜昊

核心提示

打击危害食品安全犯罪、审理涉足球系列案件、依法审理查办贪腐案件……去年,司法机关用实际行动筑牢公平正义的底线。11日下午,最高人民法院院长王胜俊、最高人民检察院检察长曹建明分别在十一届全国人大五次会议上作工作报告,提请大会审议。参加两会的代表委员认为,两高报告直面社会关注的热点焦点问题,回应了人民群众对司法公正的吁求。

打击“瘦肉精、地沟油”:维护百姓餐桌安全

【新闻背景】食品安全是近年来百姓反映强烈的突出问题。针对危害食品安全犯罪频发势头,去年司法机关积极查办、严厉惩治“瘦肉精”“地沟油”“染色馒头”等危害食品安全犯罪,犯罪嫌疑人纷纷受审,维护了群众切身利益。

【报告摘编】高法报告:加大对危害食品药品安全犯罪行为的打击力度,审结涉及“瘦肉精”“地沟油”等生产销售有毒有害食品犯罪案件278件,判处罪犯320人。

高检报告:立案侦查“瘦肉精”“假牛肉”等食品安全事件中涉嫌渎职犯罪的国家机关工作人员202人。

【代表委员点评】全国人大代表、民盟中央常委陈万志:去年,司法机关打击食品安全违法犯罪力度很大、打击覆盖面广,基本遏制了食品安全犯罪蔓延的态势。这些年食品安全犯罪很多是累犯,财产刑得到加强,最高可以罚到倾家荡产,但是具体怎么罚,相关部门还应尽快出台司法解释。我国涉及食品的企业超过千万家,监管确有困难。在加强重典治乱的同时,还要加强综合治理,建立预防食品安全犯罪体系,改善食品企业发展环境。

查办贪腐深挖“蛀虫”:惩贪利剑彰显反腐决心

【新闻背景】去年涉足球系列刑事案件相继开庭,足球领域反腐败取得重要进展。此外,张家盟、宋晨光、许迈永、姜人杰等一批腐败分子也受到法律惩处。司法机关惩治贪腐,彰显了党和国家反腐倡廉的坚定决心。

【报告摘编】高法报告:去年审结贪污贿赂、渎职犯罪案件2.7万件,判处罪犯29万人。

高检报告:严肃查办贪污贿赂等职务犯罪。全年共立案侦查贪污贿赂大案18646件,涉嫌犯罪的县级以上国家工作人员2524人(含厅局级198人、省部级7人)。

【代表委员点评】全国政协委员、西南大学教授刘明华:这些数字反映出我国惩治腐败工作继续保持高压态势。但如今“小官大贪”趋势明显,侵害惠民资金的犯罪日益基层化,乡镇村干部侵吞、骗取惠民资金现象比较突出。有的地方个别村干部对经手的所有资金都要“雁过拔毛”。建议司法机关围绕促进管用好用百姓“保命钱”,坚决查办城乡养老、低保、新农合、医保等社会保障领域,退耕还林、种养补贴、医疗卫生、教育、农村基础设施建设等民生领域职务犯罪。

解决“同案不同判”:加快量刑规范化改革

【新闻背景】近年,法院在审理一些案件中,出现“同案不同判”的情况,案情相似的案件,被告人被判处的刑期却存在较大差异。刑法中量刑情节的适用只有原则性规定,没有统一的量化标准和尺度,这就给法官正确行使自由裁量权带来困难,容易出现量刑失衡。

【报告摘编】高法报告:全面推进量刑规范化改革,规范量刑程序,完善量刑方法,促进量刑公正。

高检报告:推进量刑建议改革,重点监督纠正适用法律错误、量刑畸轻畸重等问题。

【代表委员点评】全国政协委员、南开大学法学院副院长侯欣一教授:总体看,司法机关在维护公平公正方面有很大进步,出台很多办法和措施,重视程度越来越高。但仍然存在群众反映强烈的“同案不同判”等司法不公现象。其实“同案同判”是一种理想状态,有的案件从表面看相似,但案情在很多方面还是有差别。当然,对于案情类似的案件,应该尽量做到相似的判决。(据新华社北京3月11日电)



十一届全国人大五次会议11日下午在人民大会堂举行第四次全体会议,听取和审议最高人民法院工作报告和最高人民检察院工作报告。新华社发